

2.23 Príkłady

(1) $X_t(\omega) = A(\omega) \cos \theta t + B(\omega) \sin \theta t$, $\theta \in [-\pi, \pi]$

$\text{cov}(A, B) = 0$, $EA = EB = 0$, $G_A^2 = G_B^2 = 1$

je stacjonarny

D: $\text{Cov}(X_{t+h}, X_t) = \text{Cov}((\cos \theta(t+h), \sin \theta(t+h)) \begin{bmatrix} A \\ B \end{bmatrix}, (\cos \theta t, \sin \theta t) \begin{bmatrix} A \\ B \end{bmatrix})$
 $= (\cos \theta(t+h), \sin \theta(t+h)) \text{cov}(\begin{bmatrix} A \\ B \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} A \\ B \end{bmatrix}) \begin{pmatrix} \cos \theta t \\ \sin \theta t \end{pmatrix} =$

$\text{var}(\begin{bmatrix} A \\ B \end{bmatrix}) = I_2$
 $= \cos \theta(t+h) \cdot \cos \theta t + \sin \theta(t+h) \sin \theta t = \cos[\theta(t+h) - \theta t] = \cos \theta h$

niezmienny w czasie. $EX_t = \cos \theta t \underbrace{EA} + \sin \theta t \underbrace{EB} = 0$

(2) $Z_t \sim \text{IID}(0, \sigma^2)$, przy $X_t = Z_t + \theta Z_{t-1}$, $t \in \mathbb{Z}$, $\theta \in \mathbb{R}$ je stacjonarny

D: $EX_t = \underbrace{EZ_t} + \theta \underbrace{EZ_{t-1}} = 0$

$\text{cov}(X_{t+h}, X_t) = \text{cov}(Z_{t+h} + \theta Z_{t+h-1}, Z_t + \theta Z_{t-1})$

$= \begin{cases} (1 + \theta^2)\sigma^2 & \text{pro } h=0 \\ \theta\sigma^2 & \text{pro } h=\pm 1 \\ 0 & \text{pro } |h| > 1 \end{cases}$

(3) $X_t = \begin{cases} Y_t & \text{pro } t \text{ cenne} \\ Y_{t+1} & \text{pro } t \text{ liche} \end{cases}$, $t \in \mathbb{Z}$, $Y_t \dots$ stacjonarny

Przy X_t mamy stacjonarny, all je kowarianciami stacjonarnymi:

$\text{Cov}(X_{t+h}, X_t) = \text{Cov}(Y_{t+h} + \delta, Y_t + \delta) = \text{Cov}(Y_{t+h}, Y_t) = \gamma_Y(h)$

$EX_t = EY_t = \mu_Y$ pro t cenne, $\delta \in \{0, 1\}$
 $= 1 + EY_t = 1 + \mu_Y$ pro t liche

(4) Wzajemnie niezależnym przedziałem z pi. 2.6(3):

$S_0 = 0$, $S_t = X_1 + \dots + X_t$, $t \in \mathbb{N}$; $X_t \sim \text{IID}(0, \sigma^2)$

Prokto: $\text{Cov}(S_{t+h}, S_t) = \text{Cov}(\sum_{i=1}^{t+h} X_i, \sum_{i=1}^t X_i) = \text{Cov}(\sum_{i=1}^t X_i + \sum_{i=t+1}^{t+h} X_i, \sum_{i=1}^t X_i) =$
 $= \text{Cov}(\sum_{i=1}^t X_i, \sum_{i=1}^t X_i) + \text{Cov}(\sum_{i=t+1}^{t+h} X_i, \sum_{i=1}^t X_i) = \sum_{i,j=1}^t \text{cov}(X_i, X_j) = \sum_{i=1}^t \text{cov}(X_i, X_i) =$
 $\sum_{i=1}^t \text{var } X_i = t\sigma^2$

Też S_t mamy wszystkie kowarianciami stacjonarnymi